
MODELLO E TEORIA DEL BILANCIO D’ESERCIZIO 
Appello del 29 maggio 2006 

 
 

QUESITO n. 1 (pre–selezione) 
 
Il Candidato indichi nello Stato patrimoniale e nel Conto economico a struttura  logica, con riguardo agli esercizi 2004 e 
2005, le voci interessate dalle operazioni di seguito indicate e il relativo valore. 

1) Acquistate nel corso dell’esercizio 2004 materie prime per euro 10.000; al 31/12 tali materie non risultano im-
piegate nel processo produttivo e sono giacenti nei magazzini aziendali; nell’esercizio 2005 concorreranno alla 
produzione di prodotti finiti che verranno collocati sul mercato riscuotendo un importo pari a euro 18.000. 

2) Venduti nel corso dell’esercizio 2004 prodotti finiti per un importo pari a euro 22.000; il pagamento avviene 
per metà in contanti e per metà nell’esercizio successivo. 

3) Concesso in data 1°/4/2004 un finanziamento ad un’azienda controllata per euro 10.000. Il rimborso è previsto 
in un’unica soluzione nell’esercizio 2007. Sul credito maturano interessi annui pari a euro 300 da riscuotere 
posticipatamente in data 1°/4 e 1°/10 di ogni anno. 

4) Stipulato un contratto per l’affitto di un capannone che prevede la riscossione di canoni annui anticipati di euro 
36.000 a partire dal 1°/10/2004. 

5) Acquistato il 1°/1/2004 un impianto del costo di euro 160.000, la vita utile prevista è pari a 10 anni. 
6) Nel corso dell’esercizio 2004 corrisposto un anticipo pari a euro 3.100 in relazione ad una fornitura di merci 

che viene consegnata nell’esercizio successivo. 
7) Pagato in data 1°/6/2004 un premio annuo di assicurazione per euro 12.000. 

 
 

QUESITO n. 2 
 
Il Candidato enunci il diverso ruolo e contenuto che il principio di competenza dei costi e dei ricavi svolge nella deter-
minazione del risultato economico di esercizio, rispettivamente, nella normativa nazionale (recepita nel D. Lgs. n. 
127/1991 art. 2423 bis del CC) e nei principi contabili internazionali IAS/IFRS. Con riferimento a questo secondo mo-
dello contabile, precisi, inoltre, i diversi termini nei quali si estrinseca il principio di realizzazione nell’applicazione del 
postulato di competenza, utilizzando – se lo ritiene opportuno – qualche ragionato esempio numerico.   
 
 

QUESITO n. 3 
 
Con riguardo all’analisi di bilancio, il Candidato risponda ai quesiti di seguito esposti con riguardo alle diverse tecniche 
suscettibili di applicazione. 
 
1) Riclassificazione 
Il Candidato provveda a:  
a) esporre e commentare lo schema di conto economico a “ricavi e costo del venduto”; 
b) esporre in quali aggregati di valore del conto economico di cui al punto a) devono essere iscritte le voci di seguito 

indicate (il Candidato formuli al riguardo, se necessario, opportune ipotesi): plusvalenza da cessione impianti, va-
riazione delle rimanenze di prodotti finiti, oneri finanziari, proventi su titoli, perdite su cambi, canoni di leasing 
macchinari, affitti attivi da immobili civili, affitti passivi per il capannone industriale. 

 
2) Calcolo degli indici 
Il Candidato provveda a:  
c) esporre e commentare le modalità di calcolo e di scomposizione del ROI; 
d) esporre e commentare, a parità di tutte le altre condizioni, quale effetto sarebbe determinato sul ROI da ciascuna delle 

circostanze di seguito esposte: riduzione degli oneri finanziari; riduzione del tempo di permanenza delle merci in 
magazzino; aumento del tasso di rotazione dei crediti commerciali; riduzione del tasso di incidenza di componenti 
straordinari e imposte; disinvestimento di cespiti ammortizzabili; aumento del costo del personale; riduzione dei 
prezzi unitari di vendita dei prodotti; accensione di un mutuo. A tal fine il Candidato sviluppi i propri ragionamenti 
assumendo a riferimento, ove necessario, lo stato patrimoniale riclassificato “rettificato” o della pertinenza gestionale; 
inoltre formuli, se necessario, opportune ipotesi. 

  
3) Calcolo dei flussi di disponibilità monetarie nette 
Il Candidato provveda a:  
e) esporre e commentare le modalità di calcolo del cash flow operativo, spiegandone il potenziale informativo; 
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f) determinare i flussi di disponibilità monetarie nette (fonte o impiego e relativo importo) prodotti dalle tre operazio-
ni di seguito indicate:  
- durante l’esercizio viene acceso un mutuo di importo pari a 15.000 euro; il debito per mutui, che a inizio anno 

era pari a 40.000 euro, a fine anno è pari a 45.000 euro; 
- durante l’esercizio viene distribuito un dividendo straordinario di 25.000 euro;  
- durante l’esercizio vengono acquistate merci per 200.000 euro; in seguito a tali acquisiti, i debiti verso fornitori 

aumentano di 70.000 euro. 
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MODELLO E TEORIA DEL BILANCIO D’ESERCIZIO 
Appello del 29 maggio 2006 

 
 

Soluzione QUESITO n. 1 (pre–selezione) 
 
 
1) S.P. 2004  C.E. 2004 
 RF materie pr.      10.000   Acquisto m. pr.   10.000 RF materie pr.      10.000 
 Cassa                -10.000      
        
        
      
 S.P. 2005  C.E. 2005 
 Cassa                    18.000   RI materie pr.       10.000 RF materie pr.               0 
       Ricavi vend. Pf    18.000 
        
        
      
      
2) S.P. 2004  C.E. 2004 
 Cassa                    11.000     Ricavi vend. Pf    22.000 
 Crediti v/clienti    11.000      
        
        
      
 S.P. 2005  C.E. 2005 
 Cassa                    11.000      
 Crediti v/clienti            0      
        
        
      
      
3) S.P. 2004  C.E. 2004 
 Cassa       -10.000 + 150     Int. attivi                   225 
 Cred. v/contr.ta  10.000      
 Ratei attivi                  75      
        
      
 S.P. 2005  C.E. 2005 
 Cassa                       300     Int. attivi                  300 
 Cred. v/contr.ta  10.000      
 Ratei attivi                  75      
        
      
      
4) S.P. 2004  C.E. 2004 
 Cassa                    36.000 Risconti pass.     27.000    Fitti attivi               9.000 
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 S.P. 2005  C.E. 2005 
 Cassa                    36.000 Risconti pass.     27.000    Fitti attivi             36.000 
        
        
        
      
      
5) S.P. 2004  C.E. 2004 
 Impianto             160.000 F.do am.to           16.000  Amm.to                 16.000  
 Cassa               -160.000      
        
        
      
 S.P. 2005  C.E. 2005 
 Impianto             160.000 F.do am.to           32.000  Amm.to                 16.000  
        
        
        
      
      
6) S.P. 2004  C.E. 2004 
 Cassa                    -3.100      
 Acconti                3.100      
        
        
      
 S.P. 2005  C.E. 2005 
 Acconti                         0 Deb. v/fornitori …  Costo acq. ….  
        
        
        
      
      
7) S.P. 2004  C.E. 2004 
 Cassa                  -12.000   Premio ass.            7.000  
 Risconto att.         5.000      
        
        
      
 S.P. 2005  C.E. 2005 
 Cassa                  -12.000   Premio ass.           12.000  
 Risconto att.         5.000      
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Soluzione QUESITO n. 3 
 
1) Riclassificazione 
 

VOCI CE a ricavi e costo del venduto 
plusvalenza da cessione impianti Proventi e oneri straordinari 
variazione delle rimanenze di prodotti finiti Costo del venduto 
oneri finanziari Oneri finanziari 
proventi su titoli Costo del venduto (-), se su partecipazioni strategiche 

Proventi e oneri extra-caratteristici, se g. accessoria 
Proventi e oneri straordinari, se g. straordinaria 

perdite su cambi Costo del venduto, se da attività caratteristica 
Proventi e oneri extra-caratt. (-), se g. accessoria 
Proventi e oneri straordinari (-), se straord. 

canoni di leasing macchinari Costo del venduto 
affitti attivi da immobili civili Proventi e oneri g. extra-caratteristica 
affitti passivi per il capannone industriale Costo del venduto 
 
 
2) Calcolo degli indici 
 
Circostanze Effetto sul ROI 
riduzione degli oneri finanziari neutrale 
riduzione del tempo di permanenza delle merci in magazzino aumentativo 
aumento del tasso di rotazione dei crediti commerciali aumentativo 
riduzione del tasso di incidenza di componenti straordinari e imposte neutrale 
disinvestimento di cespiti ammortizzabili aumentativo 
aumento del costo del personale diminutivo 
riduzione dei prezzi unitari di vendita dei prodotti diminutivo 
accensione di un mutuo neutrale 
 
 
3) Calcolo dei flussi di disponibilità monetarie nette 
 
Mutuo  40.000 + 15.000 – x = 45.000 x = 10.000 (impiego) 
            15.000 (fonte) 
 
Dividendo 25.000 (impiego) 
 
Acquisto merci 200.000- 70.000 = 130.000 (impiego) 
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